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якісь підсумки, будує плани на майбутнє, займається прогнозуванням і 

самопрогнозуванням власної особистості. Перераховані сфери 

самопізнання можуть «розташовуватися» як у зовнішньому, так і 

внутрішньому світі. Тому можна говорити про самопізнання себе у 

зовнішньому світі і про самопізнання себе у внутрішньому світі [2,137-

138]. 

Традиційно в психології виділяють дві області самопізнання: 

свідомість і несвідомість. Проте в деяких концепціях увага звертається 

і ще на одну область - надсвідомість, або вищу несвідомість. Так, 3. 

Фрейд у структурі особистості виділяє Его, або Я, яке повністю 

знаходиться в сфері свідомості і підпорядковується принципу 

реальності, Супер-Его, або Над-Я, що знаходиться одночасно і в сфері 

свідомості, і в сфері несвідомого, що представляє по своїй суті норми, 

цінності, різного роду заборони, вироблені людством і регламентують 

поведінку конкретної особистості, а також Ід, або Воно, яке є носієм 

інстинктів і перебуває у сфері несвідомого [2,141]. 

Підсумовуючи вище сказане, ми можемо зробити висновок 

про те, що самопізнання - це виявлення в собі будь-яких якостей, 

особистісних і поведінкових характеристик, фіксація їх, всебічний 

аналіз, оцінка і прийняття. До сфер самопізнання відносяться: 

поведінка людини в зовнішньому світі і життя в світі внутрішньому. 

Областями самопізнання є свідомість, несвідомість і 

надсвідомість(вища несвідомість). 
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У колі наукових проблем одне з чільних місць належить 

проблемі самосприйняття. Метою даного повідомлення є висвітлення 

сутності «образу Я». «Я - концепція» - це прояв самосвідомості, 

динамічна система уявлень людини про себе. Вона формується під 

впливом досвіду кожного індивіда. Ця система становить основу вищої 
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саморегуляції людини, на базі якої вона будує свої стосунки з 

оточуючим світом. 

Поняття Я-концепції було введено американським 

психологом і філософом У. Джейсмсом у кінці 19 століття. 

Теоретичний і прикладний розвиток поняття Я-концепції відбувся 

завдяки творчості видатних психологів-гуманістів А.Маслоу, К. 

Роджерса і Е. Еріксона. Найбільш повне відображення Я-концепція 

одержала в книзі Р. Бернса «Розвиток Я-концепції і виховання». 

У вітчизняній психології проблемою Я-концепції і 

близькими науковими напрямками займалися І.Д. Бех,  

С.Д.Максименко, І.І.Чеснокова, П.Р.Чамата.  

У сучасній психології Я-концепція розглядається як один з 

компонентів особистості, як ставлення індивіда до самого себе. 

Поняття « Я-концепція» відображає  єдність і цілісність особистості з її 

суб'єктивною внутрішньою стороною, тобто те, що відомо індивіду про 

самого себе, яким він бачить, почуває і представляє себе сам. Я-

концепція – це сукупність установок на самого себе [1]. 

„Я-концепція" є досить складним і багаторівневим 

утворенням, у структурі якого виокремлюють три основні компоненти, 

а саме:  

1. Когнітивний компонент або „образ Я". До змісту цієї 

складової відносяться уявлення індивіда про себе.  

2. Емоційно-оцінна складова. Її головним компонентом 

виступає самооцінка як афективна оцінка уявлень особистості про 

себе, що може мати різну інтенсивність, оскільки конкретні риси 

образа Я можуть викликати більш-менш сильні емоції, зв'язані з їх 

осудом чи прийняттям.  

3. Поведінкова складова, тобто потенційна поведінкова 

реакція, що виникає внаслідок неперервної взаємодії перших двох 

компонентів – „образу Я" та емоційно-оцінного.  

У складі „Я-концепції" виділяються три основні 

модальності, а саме: реальне „Я", ідеальне „Я" та дзеркальне „Я". Ці 

„Я" розглядаються крізь призму соціальних, емоційних, 

інтелектуальних та фізичних характеристик. Процес становлення „Я-

концепції" носить соціальний характер, оскільки „Я-концепція" в 

основному формується в результаті контактів із значущими іншими 

[2]. 

Я-концепція, як центральна ланка самосвідомості людини, є 

важливим чинником організації психіки. Вона причетна до регуляції 

форм активності особи (поведінка, вчинкові дії тощо), а також є 

джерелом її соціальних очікувань, визначає готовність чи неготовність 
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до продуктивної діяльності, діалогічного чи монологічного 

спілкування тощо. Я-концепція виконує різні функції у житті особи, а 

саме: визначає, чи буде ефективною її суспільна взаємодія і якість 

буття загалом, а тому справляє значимий вплив на перебіг соціальних 

відносин від раннього дитинства й до глибокої старості; зумовлює той 

чи інший вибір життєвого шляху та навіть долі; утверджує у 

самосвідомості своєрідне відчуття визначеності; дає змогу 

ідентифікуватися з конкретним оточенням, досягнути 

самоототожнення; впливає на витлумачення нею соціального і 

пізнавального досвіду, прогнозів майбутнього, оцінку самодосягнень, а 

відтак – на повнофункціональне самостановлення або 

самоутвердження. Я-образ – це системне пізнавальне самоуявлення, 

котре розвивається і формується на основі настановлень стосовно себе 

через когнітивні та емоційні компоненти соціальної взаємодії, а тому є 

передумовою для становлення самооцінки людини.  
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На колоні при вході до храму Аполлона в м. Дельфах, що в 

Греції, вибито надпис „Пізнай себе”. Ці слова були гаслом цілого 

філософського вчення, яке ґрунтувалося на уяві про те, що пізнання 

навколишнього світу відбувається через пізнання себе, своїх 

можливостей і прагнень. 

Метою даного повідомлення є обговорення проблеми 

розвитку механізмів самопізнання. Передусім зупинимося на 

самопізнанні як початковій ланці й основі існування самосвідомості. 

Шляхом самопізнання людина саморозвивається і самореалізовується. 

Самопізнання - засіб отримання внутрішньої гармонії і психічної 

зрілості особистості. Самопізнання - пізнання себе - одне із найбільш 

складних і суб’єктивно найважливіших завдань. Складність цього 

завдання викликана багатьма причинами: 
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